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Το ΕΤΕΚ καταθέτει τις απόψεις και τους προβληματισμούς του

Στόχος της Πολιτείας κατά τη διαχείριση των αστικών απορριμμάτων θα πρέπει να παραμείνει η
εξοικονόμηση πόρων μέσω ενός βιώσιμου εθνικού σχεδιασμού

Το θέμα των διαχείρισης των απορριμμάτων απασχολεί έντονα το ΕΤΕΚ (Επιστημονικό, Τεχνικό Επιμελητήριο
Κύπρου) και σε ανακοίνωσή του θέτει τις σκέψεις του και τους προβληματισμούς του για την ορθή διαχείριση.

Στόχος της Πολιτείας κατά τη διαχείριση των αστικών απορριμμάτων θα πρέπει να παραμείνει η εξοικονόμηση πόρων
μέσω ενός βιώσιμου εθνικού σχεδιασμού με τρόπο που να επιτρέπει την υλοποίησή του από τις τοπικές αρχές, τονίζει
η ανακοίνωση. Παρατίθεται η ανακοίνωση:

Το ΕΤΕΚ, με αφορμή τη δημόσια συζήτηση που διεξάγεται για το πολύ σημαντικό θέμα της διαχείρισης αστικών
στερεών απορριμμάτων και ενόψει της εμπλοκής του μέσα από σχετικές συναντήσεις που έχει πραγματοποιήσει με
εκπροσώπους συναρμόδιων υπουργείων αλλά και τοπικών αρχών, με σχετικές εκδηλώσεις στις οποίες συμμετείχε ή
διοργάνωσε αλλά και της συμμετοχής του στη δημόσια διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε για το θέμα, έχει
καταθέσει τους δικούς του προβληματισμούς αλλά και εισηγήσεις προς την Πολιτεία. Για σκοπούς εμπλουτισμού της
δημόσιας συζήτησης το Επιμελητήριο θεωρεί ωφέλιμη τη δημοσιοποίηση των θέσεών του, και καλεί το κράτος να
προσαρμόσει, έστω την υστάτη, τους σχεδιασμούς του, ώστε να συνάδουν με τις πιο κάτω αρχές:

Μείωση στην παραγωγή

Μείωση στην παραγωγή απορριμμάτων, κάτι που αποτελεί και τον πρωταρχικό στόχο της ευρωπαϊκής οδηγίας
98/2008 ΕΚ. Η Πολιτεία να σταθεί αρωγός στις σχετικές προσπάθειες της τοπικής αυτοδιοίκησης παρέχοντας
οικονομική στήριξη και καθοδήγηση. Η εισαγωγή προγραμμάτων μείωσης στην παραγωγή αποβλήτων, όπως είναι
αυτά που βασίζονται στην αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει», βοηθούν στην καλλιέργεια της κατάλληλης κουλτούρας
δίνοντας φθηνότερες λύσεις στο πρόβλημα σε σχέση με το αντίστοιχο κόστος διαχείρισης στερεών αποβλήτων από
μεγάλης κλίμακας εγκαταστάσεις ΟΕΔΑ.

Προώθηση προγραμμάτων

Προώθηση τοπικών προγραμμάτων διαλογής, ανακύκλωσης και κομποστοποίησης στην πηγή, που αποτελούν
οικονομικότερη και περιβαλλοντικά πιο φιλική λύση σε σχέση με την πλήρη εξάρτηση στην επεξεργασία σύμμεικτων
στερεών απορριμμάτων που διενεργείται στις εγκαταστάσεις ΟΕΔΑ. Η ποιότητα των ανακτώμενων με αυτό τον τρόπο
υλικών, θα οδηγήσει σε καλύτερης ποιότητας οργανικό κλάσμα, το οποίο θα μπορεί να αξιοποιηθεί ευκολότερα, σε
αντίθεση με αυτό που παράγεται από την υφιστάμενη μονάδα ΟΕΔΑ στην Κόσιη.

Επανεξέταση των σχεδιασμών του Υπουργείου Εσωτερικών ώστε να συνυπολογιστούν και τα αποτελέσματα από την
ανάληψη των πιο πάνω αναφερόμενων δράσεων πριν από τη λήψη απόφασης σε σχέση με τον αριθμό και την
απαιτούμενη δυναμικότητα των σχεδιαζόμενων μονάδων. Σημειώνεται ότι οι υφιστάμενοι σχεδιασμοί βασίζονται στην
υφιστάμενη παραγωγή αστικών αποβλήτων και την παραδοχή ότι οι ποσότητες αυτές θα αυξάνονται μέχρι και το
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2040.

Η μονάδα θερμικής αξιοποίησης

Τεκμηρίωση της όποιας απόφασης αφορά τη θερμική αξιοποίηση, λαμβάνοντας υπόψη το εξαιρετικά υψηλό
κεφαλαιουχικό και λειτουργικό κόστος της μονάδας θερμικής αξιοποίησης που προγραμματίζεται να ανεγερθεί στο
Πεντάκωμο. Το Επιμελητήριο θεωρεί ότι ο σχεδιασμός αυτός αντίκειται σε μία εκ των βασικών αρχών της σχετικής
ευρωπαϊκής Οδηγίας, η οποία προτρέπει πρώτιστα την ανάκτηση πόρων (κυρίως μέσω της ανακύκλωσης και της
κομποστοποίησης), και όχι την αποτέφρωση. Για τις ποσότητες SRF που απομένουν και θα είναι διαθέσιμες για
καύση, σημειώνεται ότι δεν φαίνεται να έχει εξαντληθεί η δυνατότητα αξιοποίησης της τσιμεντοβιομηχανίας, αλλά και η
χρησιμοποίηση άλλων δυνατών τρόπων ανάκτησης ενέργειας, όπως π.χ. μέσω υφιστάμενων και νέων μονάδων
βιοαερίου.

Καταληκτικά το ΕΤΕΚ υπογραμμίζει ότι το ενδεχόμενο επιβολής κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση και η έλλειψη
χρόνου δεν θα πρέπει να αποτελέσουν αιτία λήψης βεβιασμένων αποφάσεων, οι συνέπειες των οποίων παραμένουν
οικονομικά ασύλληπτες και οι συνέπειες των οποίων θα είναι δεσμευτικές για τις επόμενες δεκαετίες.
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